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Έντιμε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας 

Αγαπητοί συνάδελφοι 

Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι 

Κυρίες και κύριοι 

 

Είναι με μεγάλη χαρά που χαιρετίζω την έκδοση του βιβλίου του 

Κοσμήτορα Ανθρωπιστικών Επιστημών, Καθηγητή Niyazi Kizilyurek με 

τίτλο: «Γιώργος Βασιλείου: Στοχασμοί για το χθες και το αύριο. Μέσα 

από τις 144 σελίδες του βιβλίου, ξετυλίγεται η ιστορία του τόπου μας και 

επ’ αυτού δράττομαι της ευκαιρίας να ευχηθώ, ακόμη μεγαλύτερες 

επιτυχίες σε ανάλογο κοινωνικό του έργο. 

 

Ως γνωστό, στον χάρτη της εσωτερικής πολιτικής ιστορίας της Κύπρου, 

στον κύριο Βασιλείου αποδίδονται εξαιρετικής σημασίας επιτεύγματα, 

ακόμα και από αντιπάλους. 

 

Ένα μεγάλο επίτευγμα -που για μένα είναι ύψιστης σημασίας- αποτελεί η 

ίδρυση του Πανεπιστημίου Κύπρου το 1992.  Η ιδέα αυτή του κ. 

Βασιλείου είχε συναντήσει την αντίδραση τότε του ελληνοκυπριακού 

μορφώματος με τη δικαιολογία, πως κάτι τέτοιο θα απέκοβε τάχα την 

Κύπρο από το «εθνικό κέντρο». 

 

Στο βιβλίο που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις εκδόσεις 

HETEROΤΟΠΙΑ με τίτλο «Στοχασμοί για το χθες και το αύριο», ο 

πρώην Πρόεδρος Βασιλείου συναντά τον διακεκριμένο Κύπριο 
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ακαδημαϊκό Niyazi Kizilyurek που εργάζεται στο Πανεπιστήμιο Κύπρου 

από το 1995. Όπως είδαμε, το βιβλίο κυκλοφόρησε παράλληλα και στην 

τουρκική γλώσσα, ενώ η παρουσίασή του έγινε πριν λίγες ημέρες στα 

Κατεχόμενα.  

 

Ο Niyazi Kizilyrek, Τουρκοκύπριος πρόσφυγας ήδη από την περίοδο των 

δικοινοτικών συγκρούσεων της περιόδου 1963-1964, με γερό φορτίο 

πικρών εμπειριών «ερωτά» με απόλυτο σεβασμό και οξυδέρκεια τον 

πρώην Πρόεδρο. Τον παροτρύνει, ώστε αυτός να μιλήσει όχι μόνο για 

την περίοδο της προεδρίας του, αλλά και για ευρύ φάσμα άλλων 

καταστάσεων.  Αναδεικνύεται η σύγχρονη ιστορία της Κύπρου ως μια 

ιστορία χαμένων ευκαιριών, ιδανικών πολιτικών βλέψεων που 

ξαστόχησαν, ευκαιριών που κερδήθηκαν με πολύ κόπο. Αυτά και μόνο 

για να θυσιαστούν στο τέλος -δυστυχώς- στον βωμό των μικροπολιτικών 

σκοπιμοτήτων, των έριδων και των ιδιωτικών συμφερόντων. 

 

Μικρό, εύληπτο και ευανάγνωστο το βιβλίο του φίλου ακαδημαϊκού 

Niyazi Kizilyurek. Η όμορφη συνομιλία με τον Πρόεδρο Βασιλείου 

φέρνει στην επιφάνεια ξεχασμένα γεγονότα. Γεγονότα που ενώ κάποτε 

ήταν αντικείμενο ζωηρών συζητήσεων και ελπίδων, τώρα έχουν θαφτεί 

στα αζήτητα. 

 

Το βιβλίο αναφέρεται στη διαδρομή, στα προσωπικά βιώματα και την 

πορεία του κ. Βασιλείου προς την προεδρική υποψηφιότητα.  Μεταπηδά 

στον πόθο της Ένωσης και των δικοινοτικών σχέσεων. «Ιδρύσαμε κράτος 

το 1960», αναφέρει χαρακτηριστικά, «αλλά κτίσαμε τείχη ανάμεσά μας 

το 1963».  

Αναφορά γίνεται επίσης στο πραξικόπημα και την εισβολή.  Σε κατοπινό 

στάδιο αναλύεται διεξοδικά η προεδρική θητεία του κ. Βασιλείου και η 
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διαχείριση του Κυπριακού, φθάνοντας μέχρι το «βροντερό όχι» των 

Ελληνοκυπρίων το 2004. Το βιβλίο ολοκληρώνεται ατενίζοντας το 

μέλλον, καθώς τονίζεται η σημασία της επανένωσης της Κύπρου κάτω 

από ένα ομοσπονδιακό κράτος. Δίδεται μάλιστα ιδιαίτερη έμφαση στα 

εξής λόγια: «χωριστά βυθιζόμαστε, μαζί επιτυγχάνουμε».   

 

Χρήσιμο για όποιον μελετήσει αυτό το βιβλίο είναι να έχει μαζί του ένα 

μολύβι, γιατί θα βρει αρκετές παραγράφους που θα θελήσει να 

υπογραμμίσει, ώστε να επιστρέψει για να τις μελετήσει μετά με 

περίσκεψη. Εξαιρετικού ενδιαφέροντος οι αναφορές του πρώην 

Προέδρου στην περίφημη «Δέσμη Ιδεών Γκάλι» που παραλίγο να φέρει 

τη λύση του Κυπριακού ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του ’90. Επίσης, 

όπως εξομολογείται ο κ. Βασιλείου, ο ίδιος ο Τάσσος Παπαδόπουλος, 

πολλά χρόνια αργότερα, παραδέχτηκε πως «οι ιδέες Γκάλι ήταν πολύ 

καλύτερες από το σχέδιο Ανάν». 

 

Ο συγγραφέας Kizilyurek κλείνει το πόνημα του, με τους «Λαιστρυγόνας 

και τους Κύκλωπας, τον θυμωμένο Ποσειδώνα» του Κωνσταντίνου 

Καβάφη, τους οποίους «δεν θα συναντήσουμε αν δεν τους κουβαλάμε 

μες στην ψυχή μας αν η ψυχή μας δεν τους στήνει εμπρός μας».  

 

Είναι ένα βιβλίο που πραγματικά αξίζει κανείς να διαβάσει. 

 

Αγαπητέ Niyazi, Καλοτάξιδο!  Εύχομαι η επιτυχία αυτού του βιβλίου να 

συνεχιστεί και στα επόμενα που θα γράψεις. 

 

Σας ευχαριστώ. 


